

## 特别关注



## 护“鼻”肤

皮肤是抵御外界风寒入侵人体的第一道屏障。天凉之时，可随身携带一件防风的“皮肤衣”，以“肤”护肤，避免发生感冒、关节痛等，还可搭配一条柔滑的围巾，保护后颈部防止受风。此时节，鼻子是呼吸系统的保护对象，宜经常使用冷水洗脸洗鼻，有助于预防流感。

## 尝秋果

夏吃瓜、秋吃果，包括水果、坚果等，口味选择宜多酸少辛，可生津消热通便。比如葡萄能健脾和胃，对气血不足体质有补益功效；石榴能生津止渴润喉，富含花青素，有助人体抗氧化、滋养皮肤；秋梨堪为应季水果之星，能养肺生津、缓解秋燥，番茄、乌梅也是不错的选择。坚果中杏仁能润肺止咳，富含蛋白质、B族维生素等，辅助缓解皮肤干燥、口角炎、舌炎等，推荐每日进食20克以内。其他如核桃、榛子、花生等有助人体获取维生素E和微量元素，有滋阴润肠功效。

## 疾病提醒

甲状腺不好  
心脏也受伤

近期，美国心脏病协会刊文指出，甲状腺好不好是影响心脏健康的关键。甲状腺功能亢进（俗称甲亢），会导致心律不齐、血栓、脑卒中和心衰等问题；甲状腺功能减退症（即甲减），会导致心率减慢、心肌黏液性水肿等。

武汉市第一医院内分泌科主任医师高明松说，当甲状腺激素分泌超出人体正常范围时，就会引起心脏病变等问题。如果甲状腺激素分泌异常，持续半年以上没有得到合理治疗，就易引起心脏病变。从最初的心跳加快，逐渐发展为房颤，再到心脏肥大和心衰等甲亢性心脏病。及时治疗，可极大地改善这些症状，保护心脏。

□张健

## 健康饮食

## 野菜多有药用 不能随便吃



在北方，常食的野菜有茵陈、荠菜、香椿芽、苦菜、马齿苋等，但要提醒大家，这些野菜并非人人适宜。

■ 茅菜 茅菜炒食、做汤均可，常做茅菜水饺、茅菜春卷、茅菜馄饨或清炒等。茅菜能明目、健胃消食，常用于调理血压、血糖、便秘等。大便稀或次数多的人，以及肾功能不全者忌吃。

■ 香椿芽 食用前，应用开水焯一下，以减少亚硝酸盐含量。吃法很多，如香椿拌豆腐、椿芽炒肉、椿芽炒鸡蛋、凉拌椿芽、油炸香椿、椿芽炸酱面等。中医认为，香椿有补肾健脑的功效。但其为“发物”，不宜多食。

■ 苦菜 又名苦苣菜，生吃略带苦味，用开水烫一下加热，苦味可除。苦菜性苦寒，中医认为能清热解毒、凉血，可治疗乳腺炎、上呼吸道感染、急性咽炎、蜂窝组织炎，脾胃虚寒者少食。

气温降凉意浓  
养生清单该上新了

秋冬季，凉意铺陈开来，专家提醒，气候转凉、昼夜温差逐渐拉大，人们体感分明，需逐渐适应，此时您的养生作息及食谱都要调整上新了。

## 不露足

秋冬季早晚寒凉，应遵从“不露足”的原则，防止承受“足跟痛”之苦。另外，足部受凉还可导致腹痛腹泻，脾阳虚体质者尤其要足部保暖。晚上可做做“足浴”，用纯热水或在热水中加一些具有散寒、活血、通经络作用的姜片、盐、艾叶、花椒等泡足，适合体虚老人和寒湿体质的日常保健，能缓解手足冰凉、减轻下肢水肿，注意水温避免烫伤。下肢动脉硬化、风湿病症患者，泡足时还可加入红花、威灵仙、伸筋草等中草药辅助治疗，每种用量约20—30克。

## 润秋燥

秋冬季干燥。食谱中肉菜搭配合理，即可列出一份凉爽清润的防燥菜单。鸭肉性凉，味甘咸，有滋阴养胃功效，搭配百合、竹笋等烹饪，可佐餐饮汤，老少皆宜。尤其适合体虚内热、食欲不振、便秘、水肿者。甲鱼配伍枸杞、山药炖煮更是中医补肾滋阴的经典药膳之一。

饮一杯蜂蜜柚子茶能润喉润肺；劳累失眠时，一盅银耳莲子桂花羹有助滋阴润肺、养心安神。此时也应多饮温开水，还可选择养阴润燥的豆浆、牛奶、淡茶等有“内涵”的水。

## 解秋乏

劳累困倦时，端坐闭目，用手掌大鱼际按摩百会穴（两耳尖直上到头顶，和头正中线的交点），顺时和逆时针方向按揉30圈，完成3组，以局部微感胀热为宜，能升发阳气，神清气爽地再次投入工作。头痛、失眠者，用空掌心轻轻叩击百会穴，每次10下、完成3组。久对电脑、视物疲劳时可配合双手垂揉按，拇指和食指配合，多次轻轻按揉，每次1分钟，具有清心明目作用。

中医五禽戏通过肢体锻炼，促进气血通畅、保养脏腑。“鸟戏”主肺，人体直立时模拟鸟儿水平展开双臂，上举过顶、下落平肩，配合单膝90度交替上抬（建议“四八”拍节奏），可补肺气、宽胸膈，增强血氧交换。

□宣磊

## 不妨一试

## 减轻“老人味” 注意这些事

70岁的赵阿姨最近很苦恼，孙子说闻到她身上有奇怪味道，可她自己却丝毫没有察觉。为什么上了年纪会有“老人味”？这是疾病的先兆吗？

浙江大学医学院附属邵逸夫医院全科医学科副主任医师陈建华说，身体上的特殊气味任何年龄阶段的人都会有，并不是老年人专属。但随着身体衰老，身上散发出来的气味分子中2-壬烯醛比重不断增大，这很可能是“老人味”容易被人察觉的生理原因。

“老人味”不能完全和疾病划上等号，但一些疾病确实会引发特殊味道。例如一些糖尿病患者身上可能会出现苹果腐烂后的味道；部分肾功能不全患者身上可能有类似咸鱼的味道；牙结石较多或消化不良，胃火较大的人可能引发口臭。陈建华说，这主要是由

于疾病影响代谢产生异味，由于这类疾病多与老年人有关，就形成所谓“老人味”。

陈建华表示，“老人味”与日常生活习惯也密切相关。如老年人皮脂代谢功能下降，容易干燥脱皮，产生皮屑、死皮，如不及时清理便会产生异味。吸烟、酗酒等不良生活习惯也容易让身体产生异味。

如何去除“老人味”？陈建华建议，先判断味道产生的原因。如果是由于年龄增大导致皮肤功能降低、代谢减慢，就要加强皮肤保湿。如果是慢性疾病造成，就要积极诊疗原发疾病。同时，注意形成良好生活习惯，勤换衣物，清淡饮食，多吃水果蔬菜，多吃富含维生素和抗氧化物的食物，少吃会产生油脂的食物。

□林乐雨

## 健身有方

## 无汗运动益处也不少



很多人认为，运动一定要达到相应强度，必须出汗甚至是大汗淋漓才能达到效果。其实不然，尤其是对于有基础病、有心脏病的患者要区别对待。

气温较高的情况下，运动应更加注重养心，心血管病人量力而行，不能不动，不能过度运动，宜做一些无汗运动。无汗运动即轻运动、低能耗运动，也称为适度运动、适度锻炼或轻体育。

在有限时间和空间内进行一些简单、容易掌握的肢体动作，运动强度较轻，基本上不会出汗。另外研究表明，无汗运动还能帮助降低血压，减少骨折和患乳腺癌、结肠癌的危险。

据《北京青年报》

## 家庭保健

## 维生素B6可减少焦虑



一项新的研究表明，在医生指导下服用一定量维生素B6片可以减轻焦虑和抑郁。

维生素B6可抑制大脑中的冲动。试验证实，服用维生素B6补充剂的参与者，体内GABA水平升高，支持了B6可降低焦虑的假设。研究人员观察到了细微但无害的变化，这与大脑活动的受控水平一致。

研究人员表示，维生素B6对焦虑的影响与药物治疗的预期相比相当小。然而，基于营养的干预措施产生的不良副作用比药物少得多，因此未来人们可能更喜欢这种干预措施。

□张佳欣

## 延缓衰老从养背开始

◆ 暖背晒背 补充人体阳气。夏天晒背时尽量在早8点前或下午4点后，一般1小时就够了。秋冬季节，除了穿衣保暖，还应额外增加一件背心防止背部受寒。

◆ 艾灸脊背 在大椎穴处艾灸可治疗风寒、风热、阳虚等感冒症状。每次灸10—15分钟，家中操作可以购买艾灸盒，简单又方便。

◆ 捶背搓背 应握空心拳或用虚掌拍击，每分钟60—80下为宜，每日1—2次，每次约20分钟。

◆ 搓背 可在洗浴时用湿毛巾搭于背后，双手一上一下扯紧毛巾两端，用力搓背，直至背部发热为止。

◆ 撞背 背对墙壁约30厘米站立，双足与肩同宽，全身放松，然后用背部撞击墙壁，借反作用力使身体恢复原位。撞击时注意力集中于背部，撞击约100下。

□姚若愚

## 与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：chizhengwei@126.com。